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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. На межі ХІХ–ХХ ст. відбувалися з 

політичними змінами у Центральній і Східній Європі змінювалося поняття 

«нації» як політичного феномену. Відтоді етнічна приналежність не завжди 

співпадала зі змістом того чи іншого національного проекту, поступаючись 

місцем громадянським цінностям. Прикладом цього є політика Австро-

Угорської та Російської імперій щодо визвольних рухів на підвладних 

теренах. Перед Першою світовою війною активно розвивався національний 

рух, що став відображенням націотворчих процесів. Проте, процес  творення 

націй в імперіях, не був самодостатнім, наперед визначеним процесом,  в 

якому кожна нація формувалася «окремо», а серією взаємодій між різними 

«національними проектами» які перебували у стадії формування та багато 

чому залежали від міжнародного контексту. Саме тому важливим є 

висвітлення українсько-польських відносин у 1914-1920 рр., які є прикладом 

взаємодії двох різних народів що проходили шлях до здобуття незалежності.  

Тому актуальність теми дослідження підкреслюється необхідністю вивчення 

етнополітичних і геостратегічних обставин відродження національних 

держав, спричинених крахом поліетнічних імперій у ХХ ст. Досвід 

суверенізації етносів і націй, творення нових держав на засадах національної 

ідеї та етнонаціональних інтересів є предметом зацікавлення для науковців і 

політиків. Осмислення такого досвіду становить особливий інтерес для 

українців та їх сусідів, зокрема поляків, взаємини з якими мають тисячолітні 

традиції. 

Важливим етапом боротьби народів Центральної і Східної Європи за 

державну незалежність була Перша світова війна та національно-

демократичні революції, в результаті чого виникла низка незалежних держав, 

у тому числі Українська Народна Республіка і Західноукраїнська Народна 

Республіка, а також Друга Річ Посполита. Процес творення цих держав 
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відбувався в гострій внутрішній боротьбі та міждержавному протиборстві. У 

цьому контексті викликає зацікавлення українсько-польська війна 1918-1919 

рр. Розв’язана польським політичним проводом, за підтримки Антанти, вона 

спричинила інкорпорацію Східної Галичини і Західної Волині до Другої Речі 

Посполитої. Боротьба проти іноземної агресії стала яскравим виявом 

прагнення галицьких українців реалізувати право на самовизначення, 

державну незалежність та соборність України.  

Драматичні події українсько-польської війни протягом багатьох 

десятиліть привертають увагу дослідників. Вони були об’єктом гострого 

політичного та ідеологічного протистоянь, які, на жаль, тією чи іншою мірою 

проявляються дотепер. Тому об’єктивне дослідження цієї неоднозначної 

сторінки історії польсько-українських стосунків становить не тільки 

науковий, але громадсько-політичний інтерес. 

Об’єктом дослідження українські землі як реґіон відродження 

національної державності та об’єкт агресії об’єднаних сил новоутворених 

держав, насамперед Польщі, здійсненої за військово-політичної підтримки 

країн Антанти і геополітичної експансії радянської Росії, а також боротьба 

українців ЗУНР за державність і соборність України. 

Предметом даного дослідження виступають українсько-польські 

етнополітичні відносини та збройне протистояння в період Першої світової 

війни на національно-демократичної революції (1914-1920 рр.). 

Мета роботи полягає в тому, щоб на основі джерел, документів, 

матеріалів, наукового доробку вчених охарактеризувати українсько-польські 

відносини періоду Першої світової війни, що вилились у відкрите збройне 

протистояння протягом 1918-1920 рр. 

Для досягнення мети ми визначили наступні завдання:  

– охарактеризувати історіографію та джерельну базу дослідження;  

– показати особливості українсько-польських відносин в розпал 

Першої світової війни;  

– висвітлити наростання та суть суперечностей в українсько-польських 



 5 

взаєминах протягом 1917-1918 рр.; 

– розкрити причини і передумови українсько-польської війни та хід 

бойових дій на українських землях у 1919-1920 рр. за участі українських і 

польських збройних сил. 

Хронологічні рамки охоплюють події з серпня 1914 до жовтня 1920 р. 

Нижня хронологічна межа зумовлена початком Першої світової війни і 

формування нових умов взаємовідносин двох етносів на території України, 

виробленням своїх політичних цілей. Верхня – визначається завершенням 

радянсько-польсько-українського збройного протистояння, поразкою 

національно-демократичної революції і втратою здобутків української 

державності. 

Територіальні межі дослідження охоплюють етнічні українські землі 

що стали об’єктом зазіхань з боку відновленої польської держави.   

Методологічною основою роботи є принцип історизму, який 

передбачає об’єктивне вивчення подій і явищ на основі науково-критичного 

використання джерел та літератури. Використано також принципи наукової 

об’єктивності, конкретності. При розв’язанні поставлених завдань 

дослідником застосовано такі методи дослідження: аналіз науково-історичної 

літератури; ознайомлення, вивчення та узагальнення архівних матеріалів, 

історико-статистичний, історико-хронологічний, історико-порівняльний. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в комплексному 

дослідженні українсько-польських військово-політичних відносин в 1914-

1920 рр. з огляду на їх тяглість, безперервність та причинно -наслідкові 

зв’язки.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використання систематизованого автором матеріалу при підготовці 

узагальнюючих праць з нової та новітньої історій України, Польщі, українсько-

польських відносин. Окремі положення та висновки роботи становлять інтерес 

для політологів, спеціалістів з конфліктології, парламентарів, працівників органів 

місцевого самоврядування. 
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Мета та завдання роботи зумовили її структуру. Дипломна робота 

складається з вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаних 

джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Отже, більшість учених сходяться на думці, що причини загострення 

українсько-польських відносин, насамперед на західноукраїнських землях, 

варто шукати у взаєминах двох народів та їх політичних лідерів у Галичині – 

провінції Австро-Угорщини до 1918 р. Саме тут увійшли в конфлікт два 

національні рухи – польський та український, зіткнулися два центри 

національного державотворення.  

Українсько-польські відносини і протистояння залишаються однією із 

найбільш актуальних і багатогранних щодо складності перебігу 

етносоціальних, політичних і культурних процесів у поліетнічному 

українському суспільстві історіографічних проблем. Наукової ваги періоду 

надає й та обставина, що протягом досліджуваного історичного проміжку 

часу названі процеси зазнавали різних трансформацій: то критично 

прискорювалися, то уповільнювалися відповідно до інших складових – 

геополітики у Центрально-Східній Європі, соціально-економічного життя в 

монархіях Романових і Габсбургів, УНР–ЗУНР тощо.  

Події Першої світової війни внесло кардинальні зміни у перспективи 

вирішення польського і українського питання. Обидва народи отримали шанс 

скористатися з достатньо сприятливої ситуації, коли поневолювачі 

знаходилися у ворожих таборах. Концептуальні засади Р. Дмовського та Ю. 

Пілсудського стали основою державотворчої діяльності вже перших урядів 

відродженої держави, її керівників, еволюція світогляду яких була складною 

– від ідеї автономії у складі іноземних держав, залежно від їх орієнтації, до 

створення суверенної країни. Подальші події  засвідчили, що поляки 

послідовно реалізували напрацьовані їх лідерами політичні доктрини і 

концепції, часто всупереч волі українців. 

В ході ведення війни змінювались плани воюючих країн щодо поляків. 

Австро-Угорщина і Німеччина у листопаді 1916 р. оголосили акт про 



 74 

створення Королівства Польського, у відповідь Росія розпочала діяльність 

польсько-російської комісії щодо створення проекту автономії поляків. 

Жодна із сторін не передбачала надання реальної самоврядності чи 

незалежності полякам. На початку 1917 р. президент США В. Вільсон 

запропонував нові умови світового порядку, які передбачали і створення 

незалежної польської держави в результаті завершення війни.  

Буржуазно-демократичної революції в Росії надали шанс народам, що 

її населяли, в тому числі українцям і полякам визначитись із своїм майбутнім 

відповідно до проголошених ідей самоврядності і незалежності. З 

утворенням Української Центральної ради у березні 1917 р. поляки утворили 

власний орган влади, який представляв інтереси польського народу – 

Польський виконавчий комітет. Він визнав право українського народу на 

самовизначення при забезпеченні інтересів польського населення. Події 1917 

р. поділили польське суспільство у вирішенні питань внутрішньої і 

зовнішньої політики на консерваторів, які підтримували російський уряд і 

демократичні сили, які прагнули вирішення конкретних питань 

життєдіяльності, розвитку польської освіти і культури в державі, і в Україні 

зокрема. У зв’язку із захопленням більшовиками влади у Росії у жовтні 1917 

р., війною Росії проти Української народної республіки, внутрішньою 

боротьбою українських національних сил, завершенням Першої світової 

війни і утворенням польської держави розпочався новий етап у розвитку 

польського суспільства в Україні. 

Апогеєм протистояння двох народів стала українсько-польська війна за 

Галичину і Львів 1918–1919 рр., яка закінчилася поразкою українців і 

включенням теренів Східної Галичини й Західної Волині до складу 

відродженої Польської держави. Змагання за національну державність різко 

поширили політизацію українського населення, особливо в 

західноукраїнських землях. Українсько-польська війна фактично не 

припинялася до 1939 р. Вона «жевріла» в акціях опору 20-х років, 

«пацифікаціях», терористичних замахах проти польських діячів 30-х років. 
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Оцінюючи з історичної ретроспективи перебіг подій у Центрально-

Східній Європі 1918–1921 рр., доводиться у черговий раз ствердити, що 

вкотре вже найгострішим суспільно-політичним протистоянням у цьому 

реґіоні стала нова фаза українсько-польського конфлікту. Цим разом вона 

поширилася на всю Правобережну Україну включно зі Східною Галичиною. 

Характерно, що на землях колишньої Австро-Угорської імперії з огляду на 

відмінності їхнього історичного розвитку, зокрема у ХІХ ст., конфлікт між 

українцями і поляками практично від початків мав характер національно-

політичного. Буквально протягом кількох днів він переріс у запеклу боротьбу 

між Західноукраїнською Народною Республікою та відродженою Річчю 

Посполитою за право володіти Львовом, Тернополем, Станіславовим, 

Бориславським нафтовим районом та прилеглими до них територіями. На 

противагу цьому, в колишніх підросійських губерніях – Київській, 

Волинській та Подільській – процес трансформації українсько-польського 

протистояння з етносоціального в національно-політичне розтягнувся майже 

на рік. Що більше, протягом кількох місяців боротьба між українським 

селянством і польськими землевласниками була суто внутрішньою 

проблемою новоутвореної Української Народної Республіки. Ситуація 

змінилася взимку–навесні 1918 р. 

Починаючи з 1919 р. українсько-польський етносоціальний конфлікт, 

що до того обмежувався теренами Правобережжя, переріс у конфлікт 

етнополітичного характеру, тобто у війну за територію і кордони між УНР і 

ІІ Річчю Посполитою. Парадоксально, однак антипольські настрої 

правобережного селянства ще більше загострилися під впливом 

союзницького договору, укладеного у квітні 1920 р. між політичними 

лідерами України та Польщі – Симоном Петлюрою та Юзефом Пілсудським. 

Його автори надіялися, що вступ союзницьких військ на терени 

Правобережжя викличе тут масове антибільшовицьке повстання. Однак їх 

сподівання не виправдалися і радянські свідомо популістичні гасла, на жаль, 
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поклали край українським прагненням зберегти відроджену в роки 

національно-демократичної революції державність.  
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